
Bir say›n›n 7’ye bölünebilirli¤ini anlamak için
yararlan›lan kurallar biraz kullan›fls›zd›r. Bu kural-
lardan birini ele alal›m. Bir say›n›n 7’ye bölünüp
bölünmedi¤ini bulmak için son rakam›n› 2’yle çar-
p›p, bunu, ilk say›da bulunan ama kullanmad›¤›-
m›z rakamlar›n oluflturdu¤u say›dan ç›kar›n. Ka-
lan say› 7’ye bölünüyorsa, size verilen ilk say›
7’ye bölünebiliyor demektir. Elde etti¤iniz yeni sa-
y›n›n 7’ye bölünüp bölünmedi¤ini bilmiyorsan›z,
yeni say› için de bu kural› yeniden uygulayabilirsi-
niz. fiimdi bir örnekle durumu anlamaya çal›flal›m: 

Bize verilen say› 616 olsun. 616 say›s›n›n 7’ye

bölünüp bölünmedi¤ini anlamak için az önce sözü-
nü etti¤imiz yöntemi uygulayal›m.

616 say›s›n›n son rakam› olan 6’y› 2’yle çarpa-
l›m.

6 x 2 = 12
12 say›s›n›, ana say›m›zda kalan rakamlardan

elde etti¤imiz yeni say›dan ç›karal›m.
61 – 12 = 49
49 rakam› 7’ye bölünebilir. Bu yüzden 616,

7’ye bölünebilen bir say›d›r diyebiliriz. 
Bu yöntem, küçük say›lar için çok iyi çal›fl›r.

Daha büyük say›lar içinse kural çok karmafl›kt›r.

Bir tamsay›n›n 1-10 aras›nda herhangi bir say›ya tam olarak 
bölünüp bölünmeyece¤ini bir bak›flta söyleyebilir misiniz? 
Bu sorunun yan›t› baz› say›lar için çok kolay. 
Örne¤in bir tamsay›n›n 2’ye bölünüp bölünemeyece¤ini 
anlamak için yaln›zca verilen say›n›n son rakam›na 
bakmak yeterli olur. Bunun gibi, bir say›n›n 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10’a
bölünebilirli¤ini de ipuçlar›ndan yararlanarak anlayabiliriz. 
Ancak 7 rakam› için durum daha kar›fl›kt›r.
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Öyle ki, bu say›lar›n 7’ye bölünebilirli¤ini bulmak
için yap›lan ifllemlerin say›s›, bölme iflleminin ken-
disini yapmak için gerekenler kadar çok olabilir.  

Y›llar boyunca, insanlar 7’ye bölünebilirli¤i an-
lamay› sa¤layan düzinelerce çözüm üretmifller.
Bu konudaki son çal›flma, Brezilya São Paulo Üni-
versitesi Matematik ve ‹statistik Entitüsü’nde çal›-
flan Gustavo Gerald Toja Frachia’dan gelmifl. To-
ja’n›n, büyük say›lara da rahatl›kla uygulanabilen
dahice yönteminin nas›l çal›flt›¤›n› bir örnekle gös-
terelim. 

7’ye bölünüp bölünmedi¤ini anlamak istedi¤i-
miz say› 6.049.344 olsun. 

Bu say›y› sa¤dan bafllayarak ikiflerli biçimde
ay›r›n:

6 04 93 44
Bu yöntem, bu say› çiftlerinin, kendilerine en

yak›n 7 çarpan› olan say›dan fark›n› bulmaya da-
yan›yor. Ancak, say› çiftlerine en yak›n 7 çarpan›
olan say›, say› çiftlerinden daha büyük ya da daha
küçük olabiliyor. Burada bir kural daha devreye gi-
riyor. Farklar› bulmaya, sa¤dan bafllan›yor ve ilk
say› çifti için 7 çarpan› olan say› kendinden küçük,
ikinci say› çifti için kendinden büyük, üçüncüsü
için kendinden küçük, dördüncüsü için kendinden
büyük say›lar kullan›l›yor. Say› çiftleri say›s› daha
da çoksa, bu kural da aynen uygulan›yor. Örne¤i-
mize dönersek;

44 – 42 = 2
98 – 93 = 5
04 – 0 = 4
7 – 6 = 1 
Buldu¤unuz sonuçlar› ifllem s›ras›na uygun bir

flekilde yan yana s›ralay›n.
2541 
Sonra yukar›daki ifllemi bu say› için yenileyin

2541.

25 41

41 – 35 = 6
28 – 25 = 3

63

En son buldu¤umuz 63 say›s›, 7 say›s›n›n ka-
t›d›r. Baflka bir deyiflle 63, 7’ye bölünebilir. Bu
yüzden, ilk say›m›z olan 6.049.344’n›n da 7’ye
bölünebildi¤ini söyleyebiliriz.

Toja’n›n yöntemiyle çok daha büyük, örne¤in
15 haneli bir say›n›n 7’ye bölünüp bölünemeyece-
¤ini de anlayabiliriz.

531.898.839.909.822
Say›m›z› sa¤dan bafllayarak ikiflerli gruplara

ay›ral›m.
5   31   89   88   39   90   98   22
Sonra Toja’n›n önerdi¤i yöntemle, yine sa¤-

dan bafllayarak ifllemlerimizi yapal›m.
‹lk say› çiftini örnek olarak yaparsak:
22 – 21= 1 
Bu ifllemlerin hepsini tek tek yaparsak elde

edece¤imiz yeni say›lar›, say› çiftlerinin alt›na ve
üstüne yazd›k. Bu gösterim kafan›z› kar›flt›rmas›n.

2          2          3           0
5   31   89   88   39   90   98   22

3           4            6            1
Elde etti¤imiz say›lar›, ifllem s›ras›na göre ya-

zal›m ve yeni say›m›z› olufltural›m. Yeni say›m›z:
10.634.232
Ayn› yöntemi bu say› için de uygulayal›m.
4         0

10   63   42   32
0          4

Yeni say›m›z,
4004
Yöntemi yeniden uygulayal›m.

2
40   04

4

42
Sonuçta buldu¤umuz 42 say›s› 7’ye bö-

lünebilir. Yöntemi yaln›zca 4 kez uygulayarak 15
haneli kocaman bir rakam›n 7’ye bölünebilece¤ini
kolayca hesaplam›fl olduk. Siz de, baflka büyük
say›lar için bu yöntemi deneyebilirsiniz.

Serpi l  Y› ld ›z
Kaynaklar

http://www.sciencenews.org/articles/20050521/mathtrek.asp
http://www.divisibilitybyseven.mat.br/
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